

На 86-м километре Минского шоссе, неподалеку от д. Петрищево, установлен памятник Зое Космодемьянской со словами: «Зое, бессмертной героине советского народа». Кое-кто в наше время с этим не согласен и считает Зою злостной поджигательницей домов несчастных крестьян. Ну, что ж, «время разбрасывать камни, и время собирать камни...», — сказал Екклесиаст (Екк.3,5); попробуем и мы собрать воедино сведения о Зое Космодемьянской, чтобы понять, кто она, в чем ее подвиг или вина перед Отечеством.

Девушке исполнилось 18 лет, когда началась война. Узнав, что при ЦК ВЛКСМ создается Центральная разведывательно-диверсионная школа, где готовили профессиональных разведчиков и диверсантов для заброски в тыл к немцам, Зоя отправилась туда. После разговора с секретарем московского горкома комсомола А. Шелепиным Зоя почувствовала, что ей... не совсем доверяют и неохотно берут в разведшколу. Виной тому было происхождение: дед и прадед по отцовской линии были православными священниками...

Петр Иоаннович Козьмодемьяновский — дед Зои — родился в семье священника Иоанна Козьмодемьяновского 22 августа 1872 года. Закончил Тамбовскую Духовную семинарию и служил псаломщиком Архангельской церкви с. Большая Липовка Моршанского уезда, а в 1900 году был рукоположен епископом Тамбовским и Шацким Георгием (Орловым) во священника Казанской церкви с. Крутец. В июне 1906 года о. Петр стал настоятелем Знаменской церкви в с. Осиновые Гаи. В 1918 году по Тамбовской губернии прокатилась волна репрессий против духовенства. Этот год стал годом трагической гибели о. Петра. Поводом убийства стало его выступление на сельском сходе в защиту Церкви Христовой. Жестоко искалеченный и избитый представителями советской власти, батюшка был вывезен за пределы села, расстрелян и сброшен в Сосулинский пруд... Это произошло в августе, в день, когда Русская Православная Церковь отмечает празднество Успения Пресвятой Богородицы. Тело о. Петра было обнаружено пастухами лишь весной 1919 года: его вынесла на берег поляя вода. По свидетельству очевидцев, «труп был совершенно неиспорченным». Похоронен он был возле Знаменской церкви в Духов день. Благочестивое семейство о. Петра к тому времени состояло из жены Лидии Федоровны и сыновей: Анатолия (будущего отца Зои) и Алексея, воспитанников 4-го и 1-го классов Тамбовской Духовной семинарии, и малолетних Александра и Федора.

Анатолий Петрович вынужден был бросить семинарию, стал работать в избе-читальне и библиотеке, сотрудничал с комбедом, женился на учительнице Любове Чуриковой. Вскоре родилась Зоя. Но беды не оставляли семью Козьмодемьяновских: выступив с критикой коллективизации, Анатолий Петрович с семьей в числе «кулаков» был

выселен в Сибирь, в с. Шиткино Енисейского округа. За них ходатайствует перед Н. Крупской старшая сестра Любоми — Ольга Чурикова, и вскоре семья Козьмодемьянских переезжает в Москву, но уже под фамилией Космодемьянских. Однако и здесь семья не была счастлива: в 1933 году умирает отец Зои, в 1940 тяжело заболела менингитом Зоя. Но умереть ей суждено было не от болезни, а смертью более страшной.

В октябре 1941 года Зоя поступила в разведшколу. Первое задание она выполнила блестяще, были захвачены ценные карты и планы предстоящих немецких боевых действий на подступах к столице. Второе она с товарищами получила после выхода 17 ноября секретного приказа Сталина N0428: «...выгнать немецких захватчиков из всех населенных пунктов и... заставить мерзнуть под открытым небом». Также надо было уничтожить в д. Петрищево аппаратуру германской армейской радиоразведки, с помощью которой нацистские радиоперехватчики прослушивали наши армейские штабы, глушили переговоры советских командиров с войсками. Зоя уничтожила центр радиоперехвата врага и его конюшню, подожгла жилища, в которых располагались фашисты... Немцы схватили Зою.

...Через несколько месяцев в разведшколе в Кунцеве узнали о произошедшей трагедии от товарища Зои по заданию Васи Клубкова — на допросе он признался, что был взят немцами в плен, выдал Зою и все рассказал о разведшколе. Но для чего же немцы пытали Зою, коли Клубков все рассказал: избивали ремнями и палками, жгли спичками лицо, резали спину пилой, выводили босую на мороз? Ради удовольствия поглумиться над беспомощной жертвой? Однако Таня, так назвала себя девушка, товарищей не выдала, Клубкова «не узнала» и не просила у озверевших фашистов пощады. Об этом рассказала хозяйка дома, где все происходило.

Перед казнь Зое повесили на грудь табличку с надписью «Поджигатель домов» и вывели полуголую на мороз на центральную деревенскую площадь; следом бежала бабка — хозяйка одной из подожженных изб и была Зою скалкой... Благодаря сельчанам, согнанным к месту казни, мы доподлинно знаем последние слова Зои, брошенные в лицо палачам: «Вы меня сейчас повесите, но я не одна. Нас двести миллионов. Всех не перевешаете. Вам отомстят за меня!» Истекают последние минуты жизни, но Зоя нашла душевные силы подбодрить сельчан: «Прощайте, товарищи! Боритесь, не бойтесь!..» Месяц провисело тело Зои, а в новогоднюю ночь пьяная немецкая солдатня исколола мертвую партизанку штыками. Лишь вечером 1 января 1942 года перед отступлением полковник Рюдерер распорядился виселицу спилить, замести следы расправы.

«...Дорогая мама! Как ты сейчас живешь, как себя чувствуешь, не больна ли? Мама, если есть возможность, напиши хоть несколько строчек. Вернусь с задания, так приеду навестить домой. Твоя Зоя» — это строки из последнего письма Зои своим родным. Когда ее мама читала письмо, дочь прошла уже все смертные муки.

Зоя Космодемьянская погибла 29 ноября 1941 года.

*Мне хотелось написать про Зою  
Так, чтоб ты не знал пути назад.  
Потому, что вся ее отвага,  
Устремленный в будущее взгляд, —  
Шаг к победе, может быть, полшага,  
Но вперед, вперед, а не назад.  
Шаг к победе — это очень много.  
Оглянись, подумай в свой черед  
И ответь обдуманно и строго,  
Сделал бы ты этот шаг вперед?*

Сталин проявил повышенный интерес к ее подвигу, поручив М. Калинину подготовить указ о присвоении «геройского звания некоей «Тане из Москвы». Зоя Космодемьянская — первая в СССР девушка, получившая высокое звание Героя Советского Союза еще в феврале 1942 года. В мае 1942 года прах Зои был перевезен на Новодевичье кладбище. В Рузском районе Московской области в д. Петрищево работает мемориальный музей Зои Космодемьянской. В 1947 году в центре Тамбова был установлен памятник Зое. А в память 50-летия Великой победы над фашистской Германией, в 1995 году, памятник Зое был установлен в с. Осиновые Гаи, где за пять лет до ее рождения погиб ее дед — о. Петр Козьмодемьяновский, не отрекшийся от своей веры... Памятника о. Петру нет, но, по воспоминаниям старожилов, на месте, где обнаружили тело убиенного священника, жители часто видели горящие свечи, а на его могиле всех охватывает чувство светлой радости и благодати.

25.02.2006